

春运临近，如何严防奥密克戎

国务院联防联控机制回应焦点问题

临近春节，陕西西安疫情进入收尾阶段，天津疫情仍在持续发展，但外溢风险逐渐降低。我国疫情防控形势虽然严峻，但总体平稳，各方正严密防范。怎样做好春运、校园寒假的疫情防控？如何严防奥密克戎？15日举行的国务院联防联控机制新闻发布会权威回应了这些焦点问题。



北京新增确诊病例所居住的海淀区农大南路博雅西园小区已经封闭，人员和车辆只进不出。 中新社

防疫总体形势如何 局部地区疫情可在短期内控制

“1月以来，全球新冠肺炎日新增确诊病例最高已突破350万例。当前，我国面临德尔塔和奥密克戎毒株输入疫情的双重挑战。”国家卫生健康委新闻发言人米锋说，春运即将开始，人员流动和聚集大幅增加，我国疫情防控形势严峻。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍，尽管面对严峻的疫情防控形势，我国局部地区发生的本土聚集性疫情总体能够做到短时间内获得有效控制，疫情总体形势还是平稳的。

据介绍，天津发生的本土奥密克戎聚集性疫情已经波及河南省安阳市和辽宁省大连市，疫情仍在持续发展，但疫情外溢风险逐渐降低；河南安阳的疫情仍存在一定的社区传播风险；陕西西安疫情已进入收尾阶段，仍需要严密防范。

此外，广东珠海、中山，上海市近日分别报告了本土病例，经基因测序发现为奥密克戎感染，部分感染者的社会活动轨迹较多，存在社区感染传播外溢的风险。

贺青华说，国务院联防联控机制综合组近日已向天津增派工作组，指导当地疫情处置。国家卫生健康委将继续关注各地的疫情形势，全面加强风险人员排查，强化春节期间疫情监测预警和常态化防控工作，提升疫情防控的早发现能力，一旦发现疫情，发现一起立即处置一起、扑灭一起，以保障人民群众过上欢乐祥和的春节。

春运怎样抓好防疫 交通部门和高校做好应急预案

高校学生已开始陆续返乡，春运也即将拉开帷幕，如何做好“通”和“控”两方面工作？交通运输部门和教育部门进行了提前部署。

交通运输部应急办副主任周旻介绍，面对全国多地近期聚集性疫情局部暴发，交通运输部门既要防范疫情通过交通运输环节传播扩散，又要做好交通运输应急保障工作。

“从目前春运车票预售情况来看，2022年铁路春运学生流、务工流、探亲流等基本出行需求仍将保持一定规模。”国铁集团客运部副主任朱文忠说，国铁集团将从充分安排运力、加强客运组织、严格防控措施、完善应急预案四个方面，保障旅客铁路春运出行和疫情防控双重需要。

民航局飞行标准司司长韩光祖介绍，民航局鼓励航空公司灵活调配运力，统筹安排加班和临时经营航班，及时满足广大旅客出行需要。同时要求各航空公司密切关注国内部分地区的疫情形势，配合防控要求做好客票退改服务工作。

高校学生密集，寒假返乡则覆盖全国城乡各地，疫情防控有其特殊性。如果要做出疫情防控应急处置，高校和属地之间还需更密切配合。

“一旦高校出现疫情、实行封闭式管理，就涉及校内大量师生的生活用品和疫情防控物资储备问题。”教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰说，因此要切实落

实常态化疫情防控各项措施，做好应急演练，及时检查和督促各项措施。确保一旦出现疫情，学校能够及时启动应急方案，并加强人文关怀。

如何严防奥密克戎 各地将动态调整完善防控措施

截至目前，国内已有十余个省份报告了奥密克戎输入病例，天津、河南、北京等地报告了本土确诊病例。从全球看，奥密克戎已经在全球150多个国家和地区进行传播，在有的国家和地区已成为主要流行株。

贺青华表示，国家卫生健康委将密切关注并跟踪包括奥密克戎在内的全球新冠病毒变异株的流行趋势，加强对相关变异株的传播力、致病性和疫苗免疫效果影响等研究，及时分析评估输入传播风险，根据评估情况指导各地动态调整完善疫情防控措施，坚决守住来之不易的疫情防控成果。

具体而言，在外防输入方面，一是严格落实入境人员全程闭环管理；二是严格管控接触入境人员物品和环境的高风险岗位人员；三是加大相关入境物品的抽检比例；四是严格实施入境航空器终末消毒等措施。

内防反弹方面，一是持续开展重点人群、重点场所和重点单位的监测预警；二是持续推进新冠病毒疫苗的接种；三是持续引导公众坚持做好日常的卫生防护，包括常通风、戴口罩、勤洗手等；四是快速处置发生的每一起散发或聚集性疫情，有效遏制疫情进一步蔓延和扩散。

据新华社

北京海淀新增一例确诊病例 为奥密克戎变异株阳性，所涉17个风险点位均已管控

□相关新闻

1月15日20时许，北京市召开第266场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会，通报本市最新疫情信息。据悉，15日北京市新增1例新冠肺炎确诊病例，目前该病例所涉及的17个风险点均已落位管控。

根据通报，该病例居住在海淀区上地街道农大南路博雅西园7号楼，工作单位是海淀区新技术大厦。病例自1月13日出现嗓子痒症状，1月14日曾出现发热症状，自行前往核酸检测点进行核酸检测，自行服用药物后症状好转，未就诊。据悉，目前海淀区新技术大厦已经封闭，里面的员工已进行全员核酸检测，环境进行全面消杀。

北京市疾病预防控制中心副主任、全国新型冠状病毒肺炎专家组成员庞星火介绍，该病例病毒基因测序检出奥密克戎变异株特异性突变位点，病例近14天内无外省市旅居史，无相关病例接触史，家中多个环境样本阳性，两名同住人员核酸阴性。针

对这起疫情，北京市第一时间调集市级流调队伍赶赴现场，全力开展溯源工作，并对病例及密切接触者进行流行病学调查，对病例所在小区工作单位人员进行核酸排查。目前对该病例涉及的17个风险点位均已落实管控措施，风险人员和环境核酸检测工作正在进行中。

北京市委宣传部副部长、市政府新闻发言人徐和建介绍，当前，境外疫情加速扩散蔓延，国内多地出现聚集性疫情，奥密克戎毒株为疫情防控带来更大风险。北京已进入北京冬奥时刻，面临外防输入、内防反弹的双重压力，今日新增1例新冠肺炎确诊病例，给防控工作又敲响警钟。徐和建表示，要立足早发现，加强社会面常态化内部筛查，对进返京风险人员第一时间落位管控筛查，确保不漏一人。对有14日内中高风险地区所在县（市、区、旗）旅居史的进返京人员严格居家观察、核酸检测等措施。严防风险人员通过第三地进返京。减少人员流动，倡导跨省通勤人员居家办公。

综合新华社、央视等

春运火车票销售进入高峰期 12306可查出发地和目的地防疫新政

2022年春运将于1月17日正式启动。1月15日至17日，春运火车票销售进入高峰期，其间可购买1月29日（腊月二十七）至1月31日（除夕）的火车票。记者登录铁路12306手机客户端发现，在购票时，旅客可以查看出发地和目的地所在地区的最新防疫政策，请旅客按照政策做好出行准备。

目前，国外疫情高发，国内天津、河南、广东、深圳等多地报告本土病例，疫情防控一刻不能放松。返乡回家过年，出发地、目的地的防疫政策有哪些要求？记者登录12306手机客户端购票时发现，目前，12306在购票时可以查看出发地和目的地所在地的防疫新政。如：记者查询北京至哈尔滨的列车，在购票页面最上端可以看到两地的“防疫提醒”。北京市最新防疫政策包含了最大限度减少出京活动、加强进出京管理等内容。哈尔滨市最新防疫政策包含须

持48小时内核酸检测阴性证明、凭健康码绿码通行等内容。

北京西至成都的列车在购票前，可以查询到目的地为成都市的最新防疫政策，内容包含“国内出现本土确诊病例后，疫情发生地未划定中高风险地区时，对14天内有疫情发生所在县（市、区）旅居史的来（返）川人员，要求提供48小时内核酸检测阴性报告，不能提供报告的在24小时内就近完成核酸检测。核酸检测阴性的，纳入社区管理，健康监测至离开疫情发生地满14天为止”等内容。

铁路部门提示，同一座城市，其进和出的防疫政策有所不同，请旅客在购票时详细了解相关政策。目前，12306提供的最新政策为公开信息整理，各地疫情防控政策可能随时调整，建议旅客出发前务必确认出发地和目的地最新防疫政策。据《北京青年报》



目前车站已有不少返乡客流。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王鑫 摄

车辆运输农业生资料 进出天津可申请“通行证”

记者从天津市农业农村委获悉，本轮疫情期间，天津市农业农村委将向运输农业生产资料进出天津的车辆发放“通行证”，全力保障天津与外埠农产品、主要农业生产资料顺畅流通。

据了解，根据天津发出的《市农业农村委关于做好天津市新冠肺炎疫情期间农业生资料道路交通运输通行证发放与管理工作的通知》，“通行证”的运输保障范围包括种子、种畜禽、患畜、禽、水产种苗、农药、肥料、饲料、兽药、农膜等农业生产资料，以及粮食、蔬菜、水果、商品畜禽、屠宰厂（场）屠宰加工的畜产品、鲜活水产品、生鲜乳等群众生活资料。据新华社



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：继红 组版：洛青